

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования
«ТЮМЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

ИНСТИТУТ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА
Кафедра гражданского права и процесса

РЕКОМЕНДОВАНО К ЗАЩИТЕ
В ГЭК

Заведующий кафедрой
кандидат юридических наук, доцент
T.B. Краснова
Мария
09 рекоменд 2019 г.

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА
магистра

ПРОБЛЕМЫ НАСЛЕДОВАНИЯ ПРИ ФАКТИЧЕСКИХ БРАЧНЫХ
ОТНОШЕНИЯХ

40.04.01 Юриспруденция

Магистерская программа «Гражданское и семейное право»

Выполнила работу
Студентка 3 курса
заочной формы
обучения

Разницына
Наталья
Александровна

Научный руководитель
кандидат юридических
наук

Алексеева
Екатерина
Валерьевна

Рецензент
кандидат юридических
наук

Горовенко
Сергей
Викторович

Тюмень
2019 год

Разницына Наталья Александровна. Проблемы наследования при фактических брачных отношениях : выпускная квалификационная работа магистра : 40.04.01 Юриспруденция, магистерская программа «Гражданское и семейное право» / Н.А. Разницына ; науч. рук. Е. В. Алексеева ; рец. С. В. Горовенко ; Тюменский государственный университет, Институт государства и права, Кафедра гражданского права и процесса. – Тюмень, 2019. – 86 с.: Библиогр. список: с. 78 – 86 (86 назв.).

Ключевые слова: фактические брачные отношения, наследство

ОГЛАВЛЕНИЕ

СПИСОК СОКРАЩЕНИЙ И УСЛОВНЫХ ОБОЗНАЧЕНИЙ	4
ВВЕДЕНИЕ	5
ГЛАВА 1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ФАКТИЧЕСКИХ БРАЧНЫХ ОТНОШЕНИЙ	11
1.1. ПОНЯТИЕ И ПРИЗНАКИ ФАКТИЧЕСКИХ БРАЧНЫХ ОТНОШЕНИЙ..	11
1.2. ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ФАКТИЧЕСКИХ БРАЧНЫХ ОТНОШЕНИЙ	20
1.3. ПРАВОВОЙ РЕЖИМ ИМУЩЕСТВА, НАЖИТОГО ПРИ ФАКТИЧЕСКИХ БРАЧНЫХ ОТНОШЕНИЯХ	30
ГЛАВА 2. НАСЛЕДОВАНИЕ ПАРТНЕРОМ ПРИ ФАКТИЧЕСКИХ БРАЧНЫХ ОТНОШЕНИЯХ	38
2.1. ОСОБЕННОСТИ НАСЛЕДОВАНИЯ ЛИЦАМИ, НЕ СОСТОЯЩИМИ В БРАКЕ: СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ	38
2.2. НАСЛЕДСТВЕННЫЕ ПРАВА ЛИЦ, НЕ СОСТОЯЩИХ В БРАКЕ, ПО ПРАВУ РОССИИ	46
ГЛАВА 3. НАСЛЕДОВАНИЕ ДЕТЬМИ ПРИ ФАКТИЧЕСКИХ БРАЧНЫХ ОТНОШЕНИЯХ РОДИТЕЛЕЙ	59
3.1. НАСЛЕДОВАНИЕ ВНЕБРАЧНЫМИ ДЕТЬМИ ПО ПРАВУ ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН	59
3.2. НАСЛЕДСТВЕННЫЕ ПРАВА ДЕТЕЙ, РОЖДЕННЫХ ВНЕ БРАКА, В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ.....	64
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	74
БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК	80

СПИСОК СОКРАЩЕНИЙ И УСЛОВНЫХ ОБОЗНАЧЕНИЙ

ВС - Верховный суд
ВЦИК - Всероссийский центральный исполнительный комитет
ГК РФ - Гражданский кодекс Российской Федерации
ГПК РФ - Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации
КЗоБСО - Кодекс законов о браке, семье и опеке РСФСР 1926 г.
КС РФ - Конституционный Суд Российской Федерации
РСФСР - Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика
РФ - Российская Федерация
СК РФ - Семейный кодекс Российской Федерации
СНК – Совет народных комиссаров
СССР - Союз Советских Социалистических Республик
ФЗ - Федеральный закон

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования.

Брачные и семейные отношения можно отнести к явлениям, актуальность которых остается вне времени, поскольку они являются значимыми в жизни как отдельных граждан, так и общества в целом. Главным принципом признания брака государством является оформление в установленном порядке отношений, что представляет собой базу в том числе семейного, гражданского, жилищного, наследственного права. Однако в настоящее время заметно увеличилось количество фактических браков граждан, по этой причине данный тип отношений стал именоваться «гражданским браком», при котором граждане проживают совместно, ведут хозяйство, занимаются ребенком или детьми, но по различным причинам не желают официально регистрировать брак. По статистике 2016 год стал годом с наименьшим количеством актов регистрации законного брака, в последующие годы тенденция отказа от регистрации брака также сохранилась. Количество зарегистрированных браков остается наравне с разводами, и 85% лиц, состоящих в разводе, впоследствии не регистрируют свои отношения и проживают в фактическом браке.

Можно отметить, что на начальной стадии отношений «гражданский брак» позволяет защитить граждан от неожиданных или поспешных поступков, предоставляя каждому из партнеров возможность осуществлять выбор и принимать верные решения, сохраняя свободу и независимость в определенных аспектах. Как утверждает специалист в области семейного права Паничкин В.Б., в связи с продолжающимся кризисом института брака количество внебрачных детей повсеместно и неуклонно растет. По данным Госкомстата России, количество новорожденных внебрачных детей выросло с 14,6% в 1990 г. до 21,1% в 1995 г. (только в 1993 - 1995 гг. органами загса их зарегистрировано 814770) [51], и на сегодня каждый один из четырех-пяти рожденных детей является внебрачным. В связи с этим количество судебных дел, связанных с семейным правом и вопросами наследования, несомненно, будет увеличиваться.

Зарегистрированный брак является более защищенным, чем фактические брачные отношения. Если рассматривать фактические брачные отношения с позиции нынешнего отечественного семейного законодательства, то сожительство не признается государством в форме брака с вытекающими из него последствиями: нормы о признании фактических брачных отношений распространяются только на ситуации, сложившиеся до 8 июля 1944 года, из-за отсутствия современного законодательного регулирования фактических брачных отношений (несмотря на потребность и спрос в обществе) невозможно установление правового режима совместной собственности на имущество фактических супружеских пар. Пары, которые состоят в фактических брачных отношениях, наследуют имущество друг после друга только в определенных случаях: по завещанию, а также при признании сожителя нетрудоспособным иждивенцем. Возникают проблемы и с наследованием детьми, рожденными не в зарегистрированном браке родителей.

Учитывая повышение количества семей, которые проживают в фактических брачных отношениях, надлежит привести отечественное законодательство в соответствие с современными тенденциями, то есть признать фактические брачные отношения. Необходимо закрепить за сожителями право на заключение соглашений, которое бы предусматривало их имущественные права.

В доктрине в настоящее время это вопрос относится к дискуссионным: существуют различные точки зрения об уравнивании прав фактических брачных отношений и отношений из зарегистрированного брака. Одни исследователи считают, что для обеспечения сохранности института законного брака не нужно сожительство приравнивать к нему. Другие - что уже возникли предпосылки для появления нового понятия фактических брачных отношений, где люди живут вместе более 5 лет и имеют общих детей, обосновывая это необходимой защитой законных имущественных прав ребенка, рожденного от находящегося в фактических брачных отношениях родителей. Неоднозначно расцениваются идеи о необходимости определения и закрепления прав сожителей в качестве

наследников по закону в отношении имущества, которое было приобретено в период фактического брака с наследодателем, учтите опыта других стран по этому вопросу. [3, с.14-15].

Отдельными правоведами критически оценивается бездействие законодателя: они полагают, что фактические брачные отношения в современное время безосновательно подвергаются дискриминации [74, с.36].

В части законодательного регулирования вопросов наследования при фактических брачных отношениях на повестке вопрос о необходимости подготовки либо нового законодательного акта, либо внесении изменений или дополнений в Семейный кодекс РФ и Гражданский кодекс РФ в части признания фактических браков и прав наследования имущества при фактических брачных отношениях. Общество декларирует о том, что наряду с законными браками существуют и фактические брачные отношения (об этом свидетельствует в целом нейтральное отношение к незарегистрированным бракам, статистические данные), в которых лица считают себя супругами, но в силу закона не имеющими никаких прав. Соответственно, требуется привнести изменения в нормы права, чтобы оно отвечало актуальным запросам общества. С другой стороны, есть государственная точка зрения. И она в том, что появление регулирования фактических браков может снизить привлекательность зарегистрированного брака, отсюда естественно, что право стоит на защите интересов и прав только законных супружеских пар и их детей, как в вопросах имущества, так и в вопросах наследства.

В связи с этим особое значение имеет проблема о принципиальной возможности и пределах регулирования существующих фактических брачных отношений, обеспечении интересов детей, рожденных вне брака. По этой причине изучение специфики и проблем наследования партнерами и детьми при фактических брачных отношениях является целесообразным и своевременным. Данное исследование позволит предложить алгоритм для решения проблем правового характера, возникающих в этой сфере.

Степень разработанности. Стоит отметить, что изучением фактических брачных отношений занимались: Геллер М.В., Афанасьева И.В., Косарева И.А., Малкин О.Ю., Чигрина Е.В., Мыскин А.В., Назарова А.С. и другие. В работах данных авторов были исследованы многие проблемы, возникающие при прекращении фактического брака, а также сформировалась научная база, позволяющая совершенствовать законодательство по данной тематике. Вместе с тем, эти работы преимущественно посвящены семейно-правовым аспектам.

Уникальность данной работы состоит в том, что ранее наследственные отношения не рассматривались в формате существующего «гражданского» брака (сожительства) в аспекте защиты прав и интересов всех участников этих отношений: мужчин, женщин, детей.

Объектом исследования являются общественные отношения по поводу наследования при фактическом браке супругов (сожителей) и наследственных прав их детей.

Предметом исследования выступают нормативные правовые акты (в том числе иностранных государств), научная и учебная литература по тематике наследственных прав супругов (сожителей) при фактических брачных отношениях и их детей, а также материалы правоприменительной практики, данные аналитики и статистики.

Цель состоит в комплексном исследовании перспектив правового регулирования наследования при фактических брачных отношениях с учетом исторического и сравнительно-правового аспектов, а также поиск путей для дальнейшей разработки и урегулирования наследственных прав граждан, состоящих в незарегистрированном браке, а также их детей.

Задачи:

1. Изучить систему брачных отношений: понятие, признаки, их правовое регулирование;
2. Охарактеризовать признаки фактических брачных отношений;
3. Провести анализ особенностей правового режима имущества при фактических брачных отношениях;

4. Рассмотреть опыт регулирования наследования при фактических брачных отношениях в зарубежных странах;
5. Исследовать предпосылки для признания наследственных прав за лицами, состоящими в фактических брачных отношениях;
6. Охарактеризовать наследованные права детей при фактических брачных отношениях родителей, а также проблемы, существующие в процедуре наследования детьми, родители которых находились в фактических брачных отношениях;
7. Обосновать необходимость внесения изменений в нормативно-правовые акты, регулирующие гражданско-правовые отношения в вопросах о наследстве, предложить возможные направления для совершенствования отечественного законодательства и правоприменительной практики.

Методологической основой исследования являются научные методы, к которым относятся сравнительно-правовой, юридический, психологический, социальный, сравнительно-исторический, позволяющие изучать и охарактеризовать проблемы правового регулирования порядка наследования фактических брачных отношений с различных ракурсов и позиций.

Нормативной основой исследования являются Гражданский и Семейный кодексы, иные нормативно-правовые акты Российской Федерации, в том числе недействующие, акты иностранного законодательства.

Эмпирическая основа исследования включает в себя материалы практики Конституционного и Верховного Судов Российской Федерации, судов общей юрисдикции, официальные статистические данные, а также информацию сети Интернет, посвященную теме исследуемой проблематики.

Теоретической основой исследования явились труды ученых-правоведов в области семьи и брака, в том числе Альбикова И.Р., Выборновой М.М., Данилина В.И., Захарова С., Краецкой Е.М., Крановой Т.В., Паничкина В.Б., Полянского П.Л., Реутова С.И., Родионовой Л.А., Тарусиной Н.Н., Шилохвоста О.Ю. и других.

Новизна исследования заключается в проведении комплексного анализа нынешнего состояния и проблем правового регулирования наследования при фактических брачных отношениях разнополых граждан Российской Федерации. Обозначенные в исследовании проблемы не являются нерешаемыми. При обоюдном желании общества и государства их можно урегулировать путем введения соответствующих норм в законодательные акты Российской Федерации. Выводы и предложения автора в этом направлении изложены в заключении работы.

Апробация результатов. Автором подготовлена и опубликована статья «Особенности наследования при фактических брачных отношениях в зарубежных странах».